ESERCITAZIONE N.3
® LiNncuaccio C

In preparazione alla prova in Itinere




TABULARE UNA FUNZIONE




CALCOLARE IL VALORE DELLA FUNZIONE
IN UN INTERVALLO

funzionePRINT.c* |rnin-rna:u:-ﬁm:.u: | grafico.c |

e+ "C:\Documents and Settings\DiDA\Documy

x=4.549797 f(x2>=-0.318569

»=4.599999 flx>=—0.165697
{
float f(fleoat); /* prototipo */

float h=0.0, x=4.650808 F{x>=—0.844936

x=4.700808 f(x2=0.8082445

x=4.750808 f{x2=-0.848668
x=4.800808 Fix2=-0.1516%8
x=4.850808 Fix2=-0.274142
- P TN TN TN TN S SN SN S S N R TR VAN TR TR TR TR TR TN TR TR T TN TN TR W T T T SN TN O S T S S S S S SN SN A S mrwpragr i - =<1 ' [ [ 1 Féxr=—H.336204

x=4.750881 F(xd=-0.277437

Premere un tasto per continuare . .




CALCOLARE IL MINIMO E MASSIMO DELLA
FUNZIONE NELL'INTERVALLO

Per poter far stare la rappresentazione della
funzione in tutto il foglio di stampa, s1 deve

calcolare 11 MIN e MAX nell'intervallo

Gl1 N caratteri di stampa che stanno su una riga
approssimano, a meno di un deltay, 1l valore della
funzione

Se s1 considerano 60 caratteri utili s1 avra
DeltaY = (Ymax-Ymin)/ N

I1 punto che rappresenta il valore Y della funzione
sara stampato dopo M spazi

M = (Y-Ymin)/DeltaY:



PROGRAMMA CHE CALCOLA MIN E MAX

funzionePRINT.c ~ min-max-funz.c | grafico.c |




PROGRAMMA CHE CALCOLA MIN E MAX (2)

19 11
0

2 printf ("\nin x=%f A\t £(x)=%f ‘n\n",h,v);

23 b;
24

25 printf ("\n\n\n\n ¥Y-MIN=%f \t Y-MAX=%f\n\n", ymin, ymax):;




STRUTTURA DEL PROGRAMMA PER
STAMPARE IL GRAFICO

Dichiarazioni

Determinazione del MAX e MIN sull’asse delle
Y

Determinazione della corrispondenza tra DeltaY
e numero di spazi sul grafico (prima del punto
calcolato)

Stampa dei1 valori
Stampa del valore X
Stampa degli spazi
Stampa del punto rappresentato con un *’



DETERMINAZIONE DELLA CORRISPONDENZA
TRA DELTAY E NUMERO DI SPAZI SUL GRAFICO
(PRIMA DEL PUNTO CALCOLATO)

determina l'intervallo DELTA

et - — _— —_— e e

/lung riga;

av=%f'\n'\n",deltav) ;;

numero delta y = (y—-ymin)/deltay;



STAMPA DEI VALORI - STAMPA DEL
VALORE X, DEGLI SPAZI E DEL PUNTO

<numero delt,

L e oTey
T L ) r

- TH %

printf ("\n\n\n") ;

return 0:;:




RISULTATO PLOTTATO

"“C:\Documents and Settings\DiDA\Documenti\9. POLND. Corso 2009-10

w=4.799998 fix>»=—A.151692

x=4_899998 fix>=—A.336204

Y-MIN=—1.884268 ¥Y-MAX=1.963%62 deltay=8A.864137

. ABE8aa
. 186808
. 200808
- 3800068
. 400808
@ . 500808

Premere un tasto per continuare




O MEGLIO

SAENUT U0

A3l

AETE9A - B=feaTap
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#RARAT "
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[E]5]5]5]% L
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#AAAAL "
515151515 P
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ESPORTANDO I DATI SU EXCEL

Appunti

= |

Carattere =] |

Allineamento

& | Mumeri

Grafico 1

-G

I

A

C

SO e e

0
0,05
0,1
0,15
0,2
0,25
0,3
0,35
0,4
0,45
0,5
0,55
0,6
0,65
0,7
0,75
0,8
0,85
0,9
0,95

1,05
1.1

0
0,004934
0,0199
0,044491
0,073384
0,121035
0,171729
0,229571
0,293484
0,362194
0,434235
0,507947
0,581489
0,652856
0,719909
0,780423
0,83214
0,872844
0,900448
0,913101
0,909297
0,883004
N.RARTRA

25

-

15

-

m— Ceriel




TABULARE LE FUNZIONI




DATE F1, F2 E F3 FUNZIONI DI X SI COSTRUISCA
UNA TABELLA DEI VALORI IN UN INTERVALLO

Fle Edit Search iew Project Build (Pro)Debug Tools Window Help

+ "C:\Documents and Settings\DiDA\Documenti\9. POLIMD. Corso 2009- 10 MN\samples\7-fi

= | C =
Jd& -2 a s 2 Bl W AR Bl Gonooa Tunzieni - -3.000000 ¢.0000G0
= 2 930000 funzioni - -2.900ABR 8 .410001
f1f2f3.c l -2 . 80000 funzioni = -2.80AA0  7.840090
Epe—— r \ —2 700008 funzioni = -2.7000808 7.290000
T #include <stdio.h> -2 . 6AAR0E funzioni = -2.6BAAAR  6.759999
E in (4 e char % 1 -2 500000 funzioni = -2.500008 6.250000
2int main(int argc, char *argv(]) 2 " 100000 funzioni - -2.490808 5.760000
3 { /* funzioni da -3 a +3 */ 2 . 300000 funzioni = -2.300@08 5.290000
- - ] 2 . 230000 funzioni = 4.840000
4 float fl(float); -2 . 100000 funzioni = 4.409999
1 1. ; 2 . 9EE000 funzioni = 4900000
o float fz(float); 1 9a0a08 funzioni = 3.610000 -6 859006
g float f£3(float): 1 .300000 funzioni - -1.800@B8 3 .240000 -5.83199%
- ] . -, —1 . 700000 funzioni = -1.700008 2 .890000 -4.913001
7 float %, y1,¥2,y3; int I; 1 . 680088 funzioni - -1.600@B8 2 .550000 —4.0960008
5 for (I= 0 ; I44) 1 .500000 funzioni = -1.50A@B8 2 .250000 —3.375000
= S s 1 . 430008 funzioni = 1.960080
q { x®=I 1 .300000 funzioni = 1.6900808
. e . 1 .26060000 funzioni = 1.440000
1a PIr e, x) s -1 . 100008 funzioni = 1.21P000 -1.3310906&
1 y1 funzioni - -1.90AABE  1.APEAAO —1 . 9BRABE;
. funzioni - -B.900008 @©.810000 -@.729000
12 y2=F£2 (x) ; . funzioni - -P.00PAGE  O.640000 -8.512000
_ ’ funzioni = 8 .49 0000 .343000
13 y3=£3(x); i funzioni = A.360000 216008
: " - funzioni = 82500008 -@.125080
i printf({ ' ' funzioni = 160000 -0.064000
15 vl,v2,v3); funzioni = 8 .09 3088 -@.027088
) - funzioni - -9.200008 O.@40000 -@.083000
16 }; return 0; . funzioni = -P.1PPBEA @.0A1PAG0 -0 .001008
17} funzioni - O.PPEOOA A.000000 A .800000
) i funzioni = ©.190000 9 .01 0000 9 .801000
18 float f£1(float x) funzioni = ©.200000 8. 048000 8.003000
] funzioni - ©.300000 8 .89 3088 8.8270008
19 {return x; funzioni = ©.400000 0.160000 0.064000
o0 } funzioni = ©.590000 8.258088 8.125088
) i funzioni - O.600000 8.360000 8.2160008
21 float £2(float x) funzioni - ©.700000 8 .49 3000 8.343000
. . funzioni - O.800000 8.6400008 8.5120808
22 {return f1(x)*fl(x); funzioni = ©.900000 8.810000 8.229000
2 } funzioni = 1.PPEOOE 1 .0EE0A0 1 .EE0A0
) i funzioni - 1.1P00AO 1.210008 1.331000
24 float f£3(float x) gunz:!.on:i. = i.gggggg i.gggggg
unzZi1onli = - -
25 {return f1(x)*fl(x)*fl(x); funzioni = 1.400GAR 1.960000
o6 } funzioni = 1.500800 2_250800
funzioni - 1.600000 2 .560080
funzioni = 1.700000 2 .890000
" funzioni = 1.800008 3.240000
3 - : funzioni = 1.900000 3610000
ngr::rlstt:; tgt[?;lzzpeﬁ'r?t: rarr?t;(ss]éginw_;sr{lﬁq[ltﬁs;[)ucumenti 9,RALI0. Corsg 200810 MNisam| R ! funzieni - 2.400000  4.DREA90
L _L_A..L,.’ ﬁ_'_' '“"‘-“L\J . ----~\._. -, o~ = - e 0 r = AR =



RAPPRESENTARE GRAFICAMENTE LE FUNZIONI

Y
>
R= 1 CBBBIBE | Lo oo e e e e e e e e e e e e e e 3
Y= —@.9P0000 T 3
Y- —@.gpoeeR | ..... T 3
v- —-@.700008 | ... ..... T 3
Y= -@.600008 | ........... T 3
Y- —@.5A0008 | ... 1 3
Y= —@.400008 | ... ...l T 3
Y= -@.300008 | ... ...l R 3
Y= —@.200008 | ... ...l R 3
Y= —@.100008 | ..o LT i 3
Y= @.000000 | ... ... 1. 3
Y= B.100008 | ..o y I 3
N= B.200008 | ... i 3
W= B.300000 | ..o LTI y 3
N= B.400088 | .. I 3
Y= B.5ABA08 | .o R 3
R= B.6ABARB | .. s 3
S= B.P00008 | .o 1.0 3
S= BoBAROBB < | .. i...o: 3
M= B.9BBAAE XV 1..3
v 1 - E 3




COSE DA FARE

Date le tre funzioni scegliere un intervallo X1 X2
1n cul siano definite

L’intervallo X1-X2 sara rappresentato in
verticale ed ogni riga rappresentera 1 valori per
un intervallo Ax pari a (X2-X1)/N

Il codominio Y1---Y2 deve essere rappresentato
con 1l massimo dei caratteri che stanno su una
riga del supporto (video per es.)

S1 deve calcolare 1l valore MIN e 1l valore MAX di
Y che le funzioni assumono nell'intervallo

I punti delle funzioni sono rappresentati da un
carattere 1,2 o 3 posizionato in un Ay
corrispondente al Ax



COSE DA FARE

S1 sono scelte , come esempio, tre funzioni che
nell'intervallo -3 +3 sono ben rappresentate in
un codominio di 60 punti

Non s1 intende qui complicare inutilmente lo
svolgimento per funzioni e intervalli arbitrari

I dati di partenza sono float e devono essere
convertitl in interi

[1=X1*10; 12=X2*10;
S1 e scelto quindi di avere incrementi della X pari
a 0,1 unita

Tra X1 e X2 c1 saranno 12-I11+1 punti da calcolare
e stampare



LE OVVIE DEFINIZIONI

] fli’ZI'B—graph.c*. |

1 #include <stdio.h>
2 #define INTERV 60la riga € suddivisa in INTERV = 60 intervalli
3int main(int argc, char *argv[])

4 { /* funzioni da -3 a +3 */ <

] float fl(float):; o L

5 float £2(float); | prototipidelle tre funzioni

7 float £3(float):;

g float %, vl,v2,v3, X1,¥2; int I,I1,12,J;
3

10 float Ymin,¥Ymax;

11 float intervallo;

12

13 char riga[INTERV]; int posiz punto;

4 una riga di caratteri lunga 60

18 /* legge 1'intervallo di calcolo */

16 printf("\n dammi 1'intervallo X1 & X2 come due numeri floath\t");
17 scanf ("FLZL", &¥X1, &X2) ;

18 printf("\n intervallo considerato %f %£\n",¥1,¥2);
19




ST CALCOLA 1L MIN E MAX ASSOLUTO
DELLE TRE FUNZIONI

I E]

20 I1=X1*10; I2=X2*10; ‘
21

22 /* deve calcolare 11 minimo e 11 massimo delle funzioni */ :
23

24 Ymin=0.0; Ymax=0.0; ‘
25 | for (I=I1;I<=12 ; I++) '
26 { x=I/10.0; &
27 printf ("%£h\t", x); ;
28 y1=Ff1(x) ; ] r
29 if (yl<¥min) Ymin=yl; sl esegue .
an if(yl>Ymax) Ymax=yl; contemporaneamente MIN :
) yv2=£2 (%) ; e MAX delle tre funzioni f
a2 if (y2<¥min) ¥Ymin=y2; '
13 if (y2>Ymax) Ymax=y2: :
34 y3=£3(x); )
35 if(y3<¥min) ¥Ymin=y3;

gl if(y3>Ymax) Ymax=y3;

37 printf (" le tre funzicni = ESfvtEfhvesf\n", v1,v2,v3):;

38 1:

2 printf ("\nIl min & il max sono (f %f\n", Ymin,¥Ymax):;

- w\.x J“x a8 . '\r* ™ wasa, I_ ™




SI CALCOLANO I VALORI E SI POSIZIONANO
I CARATTERI DI PLOT

56
57
58
55
60
E1
(==

5
sévrappungunu ne
caso di coincidenza

F1f2f3-graph.c* |
a0
41 /* il grafico & su INTERV colonne */
42 intervallo= (Ymax-Ymin)/INTEERV;
43
44 for(I=I1;I<=I2 ; I++)
45 { x=I1/10.0;
45 /*riga bianca*/
47 for (J=0; J<INTERV;J++ ) Sullariga bianca si
43 {riga[Jdl="'."; mettono dei punti
49 1; -
A0 printf ("\nX= Ff\t",x);
51 y1=£f1(x): posiz punto=((yl-¥min)/intervallo);
“i valori delle Y si riga[posiz_punto]='1l";

Iyzzfztx}; posiz punto=((y2-Ymin)/intervallo);
rigal[posiz puntol='2";

y3=£f3(x); posiz punto=((y3-¥min)/intervallo);
riga[posiz puntol='3';

{printf("sc", rigalJl); carattere alla volta
3
}i

printf ("\n FINE DEL GRAFICO\n\n\n"):;
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LE TRE FUNZIONI E IL RISULTATO

o "C:\Documents

=586
-688
.'788
-88d
.7688
-.Baa

[i]5]5]
ji]5)5}
[5]5]5}
51515}
[6101E)
aaa

le tre funzioni
le tre funzioni
le tre funzioni
le tre funzioni
le tre funzioni
le tre funzioni

min e il max sono —8 . 6886a

-2
-1
-1
-1
-1
-1
-1
-1
-1
-1
-1

-8.
-8.
-8.
-a.
-8.
-8.
-8.
-a.
H.18006804
-BABRAR
-186868
- 2808688
- 380860
- 48008680
-5A8RAR
-6A8AAA
. 784848
- 80Baa
- 7868688

a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
i.
1
1
1
1
i
i
i
1
1
2
N

-B8BBRa
- 268068
-30808A
. 78068
-600808
-580868
- 486868
- 3808688
- 208088
-1680688
- B8Bana
7888688
88808680
7880680
6AAH0A
588888
4080680
ge]5]015]015)
2800884

-186860
. 2086880
- 3886880
- 4808488
-586868
- 6BHBH0
- 7800680
-3A8BAR
- 788680

-SABaaa
- 688888
. 78808080
- 888060
- 7806884
-B8RAAA

8 . 8088848

Bt o o e e

i L L D D DD

..................................... .

INE DEL GRAFICO

. 258868
-56B868
-§78868
- 24688688
-6180688
-BABREA

-375808
-B76808
-7138681
-831999
-8570688
-BAARAA

[==1 =y 11y - NN N IT

7 float fl(float x) 1‘

B8 {return X;

59 }

/0 float fZ(float x)
1 {return (x *x);

72}

73 float f£3(float x)
M {return (f2(x)*x);




CAMBIANDO LE FUNZIONI

0D I464D TId ANIA
4 HARART"E =
6151571510 s
[]515 1515 ¥
615151515} R
[]5]5]7 5 P
[615]5]715 - Jd
[6]515 1515 Mg
615151515 )
[]5]5]7 5 Fad
[6]5]5]7 15 P
ABBBAT " &
[6]515 1515 Jie
HAnARs " T
ABRARE" T
ABBRAL" T
ABEBRA9 " T
[G15]5]10 5 8
A8RaRE " T
ABBRAE" T
AEBRAE " T
HARART " T
AARaRA " T
[]515 5] )
AEBRAE " A
[]5]5]0 5 P
[15]5]0 150 Rc}
AEBRAS ™A
AeeRET " @
HARARE " A
AARARE " A
AEBRAT " A
[]5]5]5 )5
g--ooononmemmmEmREREAEEREAEERT e HARAAT " A
gr-toorommmmmmEmREREAEEREAEERT e HARBAE " A—
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R e ELEE TR R TR R T AAAAAE " A—
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........... - HAABAs " A—
............. S S S H8RBAA " T-
................ R R S AAABAT " T-

e R T E T TR T AAAAAZ " T—

&7

B8 float fl(float x)
B9 {return sin(x)

70}

r

- gr-ooonmmmmmmmmmmmmmmAm R 13 AAAAAE " T-
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.......... e R AAAEAG " &—
.......... S S AAREAR " £-
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1

74 /* questo sara l'asse delle x

B float £3(float x)

76 freturn (0.0)

7}

71 float £2(float x)
72 {return (cos(x))

73}




